
语文试卷讲评教案 10 篇 

语文试卷讲评教案 1 

教学内容：试卷中的典型错题以及针对性拓展练习。 

教学目标： 

    1、分析试卷中的典型错题，寻找错误的原因。 

    2、针对错题进行拓展练习，提高学生解决分析问题的能力。 

    3、教给学生学习的方法，提高学生的学习能力。 

教学重难点：查找试卷中存在的问题，寻找自身错误的原因和不

足。分析学生错误原因，提高学生解决问题的能力。 

教学过程： 

    一、整体回顾，介绍本次练习的整体情况 

    上周五，我们进行了期中测试，我们班的整体情况是这样的：

优秀的有 22 人，良好的有 15 人，其中很不理想的有 4 位同学。

自己在心里估算一下，我大概在班里的什么位置。好的同学还需

精益求精，课后把你的好方法告诉大家。没考好的也别灰心，想

想自己错的原因在哪儿，查漏补缺，下次注意不再犯同样的错误

就行了。 

    二、自我分析试卷 

    师：下面我们一起来分析一下这张试卷。 

    1、首先自己先看一下试卷，看看哪几题是自己能做却失分



的？自己先订正一下试卷上会订正的的错题，不会订正的放着，

一会我们一起来帮助你，老师给你们3 分钟时间。想一想我们这

张试卷可以分为几个板块？ 

    2、学生交流反馈：三个：识字写字部分、阅读部分和写作

部分。 

    3、小组合作讨论你还没解决的题 

    师：刚才我们已经把会订正的订正好了，那还有哪些地方是

你不会订正的呢？（指名回答）我们一一来解决。 

    三、典型错题讲评 

    （一）、让学生找出哪道题最容易出错。 

    （二）、请做全对的同学说说当时做这道题是你是怎么想的？

（让对的学生说说做的好方法） 

    （三）、举一反三，讲解相应的习题 

    （四）、基础部分典型错题 

    四、给带点的字选择正确的意思，把序号填在括号中。 

    五、选词填空。 

    持续继续连续陆续 

    1、这场比赛相当激烈，（）进行了三个小时才决出胜负。 

    2、放学了，同学们（）走出校园回家去。 

    3、晚饭后，我（）认认真真地完成回家作业。 

    （1）让学生说说是这四个词语的区别在哪里。 

    1、“继续”有承接的意思，即后（下）一个行为或活动是前（上）



一个的承接延续，主要用在动词或动词性短语之前，表示“动态”。 

    2、连续更侧重于表示“重复”的 特̀征，即前后的动态或静态

均无变化，只是重复而已。如说某人连续出错，意思就是说某人

一个接一个重复出现错误，尽管出错的内容可能有所不同，但“出

错”这个行为本身却是重复性的。 

    3、持续所要表示的是一种状态的保持，更强调它的“静态”特

征。比如气候方面的高温、低温或干旱等 

    4、.陆续有两个意思，一个表示有先有后，时断时续，一个

表示先后相续不断。 

    （2）在试卷上自行订正这道题，教师巡视帮助有困难的学

生。 

    （3）补充课外练习： 

    我今天得（继续）做昨天没有完成的工作。 

    这道题目我在单元测试和期中测试中（连续）出错。 

    这几天的天气（持续）着高温。 

    临近上班时间，偶的同事（陆续）出现了。 

语文试卷讲评教案 2 

教学目的： 

    1、正确流利、有感情地朗读课文。 

    2、理解课文内容，懂得人的创造力来源于打破常规的思维

方式。 



教学重、难点： 

    理解小男孩能切出“五角星”的原因，并通过这个故事受到启

示，取于质疑传统打破常规。 

    教具：苹果、小刀。 

教学过程： 

    一、创设环境，导入新课 

    1、小朋友们，我们每天都要做数学题，有的数学题可以有

不同的解法和做法。今天我们就学习一篇课文讲的是用不同的处

理方法，会产生意想不到的结果，相信大家一定会感兴趣的。我

们一起来学习这篇课文就是《苹果里的五角星》。 

    板书课题《苹果里的五角星》 

    二、初读课文，理解大意 

    1、现在大家用自已喜欢的。阅读方式去读课文，并理解课

文内容。 

    2、好！哪位同学愿意来告诉大家通过读课文，你读懂了些

什么？ 

    三、精读课文，感悟道理 

    1、学习课文第一、二自然段 

    （1）大家一起来读第一、二自然段。 

    （2）从哪儿看出邻居家的小男孩是我家的常客，他来干什

么？请男同学读第一自然段，女同学认真听。 

    想想这个小男孩是怎样的孩子呢？（活泼天真和好奇心强）



从哪些词可以看出来？ 

    板书：报告新闻，显示新本领 

    （3）我是怎样回答小男孩的？ 

    （4）过渡：真的像“我”想得那么简单吗？ 

    2、学习第三、四自然段： 

    （1）他的新本领是什么呢？我们学习三、四自然段，请女

同学一起来读，男孩子认真听。 

    （2）他是怎样显示他这一项新本领呢？（先说—再切—然

后举—最后让我看）他是怎样切苹果的？（指名回答） 

    板书：拦腰切苹果——五角星 

    交流操作，实践情况（小组交流） 

    （3）同学们刚才幼儿园的小朋友告诉了我们他的新闻，那

么这是不是真的呢？ 

    （4）现在大家拿出准备好的苹果和小刀，动手试一试。各

组按自己喜欢的方式进行切苹果一下，切后认真观察发现什么结

果？再次用不同的方式切，结果会怎样？（小组讨论汇报） 

    （5）大家通过两次切不同方法的结果和小男孩的发现是否

一样？ 

    （6）从小男孩展示他的真本领后，我见到五角星时的惊奇

请从第四自然段中找出有关的词语。 

    板书：见过。总是。从未见过。更没有想到 



    （7）指导学生分角色朗读小男孩和我的对话。 

    过渡：从小男孩横切苹果发现五角星时，你们会想到什么？ 

    3、学习第五自然段： 

    （1）请喜欢读这个自然段的同学一起站起来读，让我们去

感受作者的想法吧。 

    （2）说说自己是如何理解的。 

    （3）交流 

    思考：那鲜为人知的图案为什么有那么大的魅力？“魅力”一

词怎样理解？ 

    理解课文最后一句：往小处说是什么意思？那么如果从大处

说该怎么讲呢？（根据学生回答进行板书。） 

    板书：创造力来源于打破常规的思维方式 

    四、总结全文升华感悟 

    1、为什么人们都不会想着拦腰切苹果呢？ 

    2、说说你从小男孩切苹果的方法中想到什么？ 

    五、拓展练习 

    从小男孩横切苹果的方法中，体会到学习或生活中这方面的

例子说一说。 

语文试卷讲评教案 3 

    一讲评要点 

    (一)文言文翻译 

    把下列句子译成现代汉语(12分，每句 3 分。) 



    (1)游学青﹑徐﹑并﹑冀之间，与交友者多异之。 

    (2)无几，干以并州叛，卒至于败。 

    (3)天之苍苍，其正色邪?其远而无所至极邪? 

    (4)安能以身之察察，受物之汶汶者乎? 

    分析 

    1、翻译原则： 

    2、翻译方法：留删补换调 

    3、翻译思路：联系语境落实重点字词注意句式和语气。 

    (二)现代文阅读 

    1、方法指导 

    通读全文弄清主题细读全文把握细节研读章节弄清方向 

    2、规范要求 

    审题，明白对应段落；分条、分点答题；抓住文中关键词，

连缀答案；用笔规范，书写工整，不涂改，力求美观；不留空白，

删减原句，尝试作答。 

    15、答：重大的科学文化创造，至少还得有一定程度的痴心

与痴劲。 

    16、答：长期专注于某种文化创造会拙于人事乃至有点“傻

气 的。(3分) 

    17、一是因为创造活动有了巨大魅力；二是和一定的社会形

势和风气有关；三是与个体的神经生理特征相联系；四是在后天



的社会生活中实现其运动变化与深浅程度的变化。 

    18、一立报国之志，以建设新型国家为己任；二努力培养自

己的创新意识和能力；三选准自己的创新方向，全身心投入到创

新的实践中去；四为创新做出自己必要的 痴 劲，作出必要的牺

牲和应有的贡献。(5分) 

    (二)布置作业 

    1 摘录现代文 3-5 精彩部分。 

    2 回归课本，重新翻译原文中重点句子。 

    (三)教后反思： 

语文试卷讲评教案 4 

教学要求： 

    1、学会本课 10 个生字，理解有生字组成的词语的意思。 

    2、正确、流利的朗读课文。 

    3、读通课文，初步了解课文的内容。 

教学重点： 

    1、学会本课 10 个生字，理解有生字组成的词语的意思。 

    2、读通课文，初步了解课文的内容。 

教学媒体：投影片录音 

教学过程： 

第一课时 

    一、导入新课，初读古诗。 



    1、唐代大诗人李白，大家都很熟悉，谁还记得我们学过他

的哪几首诗？ 

    指名交流 

    2、今天我们一起来看他的一首古诗《黄鹤楼送孟浩然之广

陵》 

    幻灯出示该古诗 

    3、师范读 

    4、自由读，读准字音。 

    5、齐读，指名读。 

    6、揭题 25 黄鹤楼送别 

    7、学生针对课题质疑 

    二、初读课文 

    1、提出要求： 

    （1）读准字音借助拼音读好生字。 

    （2）读顺课文 

    （3）理解课文大概内容，思考上述提出的问题。 

    2、检查 

    （1）出示生字，指名认读。 

    （2）出示词语 

    烟雾、迷蒙、繁花似锦、饯行、飞檐、凌空、远眺 

    敬仰、誉满、天下、伫立、脍炙人口、凝视 



   a  

    b、齐读 

    （3）指名分节朗读课文。 

    （4）评价指出优缺点后齐读。 

    （5）读后初步回答上述提出的问题。 

    三、识记、书写生字 

    1、投影生字 

    2、指导识记方法和书写注意点 

    “孟”字，上下结构，弯钩起笔和出钩处直线对齐。 

    “饯”字与吃食物有关是“食”字旁。 

    “酒”字已在生活中认识，书写时区别于“洒” 

    3、根据学生提到的字进行范写。 

    4、学生描红、临写字（师巡视纠正写姿） 

    四、作业 

    1、完成习字册 

    2、朗读全文 

第二课时

    教学要求： 

    1、正确、流利、有感情地朗读课文。 

    2、背诵古诗《黄鹤楼送孟浩然之广陵》 

    3、能通过文诗对照阅读，理解课文内容及诗句的意思，体



    教学重点： 

    能通过文诗对照阅读，理解课文内容及诗句的意思，体会诗

人与朋友之间的依依惜别之情。 

    教学媒体： 

    收录机配乐录音投影片 

    教学过程： 

    一、复习导入 

    1、同学们，今天我们继续学习（齐读课题）25 黄鹤楼送别 

    2、首先我想请同学把时间、人物、和事情放到题目中去，

把题目更具体化。 

    （指名说） 

    3、在李白为孟浩然送别的过程中诞生了一首千古传诵的古

诗。（出示诗句） 

    黄鹤楼送孟浩然之广陵 

    故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。 

    孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。 

    （1）请同学们读一读这首诗，看看针对这首古诗你有哪些

问题要问？交流 

    二、精读课文 

    过渡：请同学们带着这些问题去听课文录音，听的时候注意

力集中，老师相信大家能在课文中寻找到答案。 



   1  

    2、同学们刚才我们听了一遍课文，现在拿起手中的笔，把

与这些问题有关的课文内容圈画出来。（学生动手圈画） 

    3、以小组为单位，把你找到的答案在小组里交流一下。 

    （小组讨论，师巡回指导） 

    4、针对第一句诗句，你解决了哪几个问题？ 

    （1）故人“指的是谁？为什么称为“故人”？ 

    （2）“烟花三月”是一番怎样的情景？板书：景 

    你从哪里知道的？ 

    （幻灯出示画面及第 2 段内容） 

    景色美不美？你能把这种美的感觉读出来吗？ 

    （3）“下”是什么意思？ 

    （4）自己把诗意说一下。 

    5、在美丽的春景中，老朋友要分离了，也许以后再也见不

着了，此时此刻他们的心情如何呢？ 

    6、指名回答板书：依依惜别 

    随机出示第 2节 

    7、自己试着读一读，看看谁能把他们当时这种依依惜别的

感情读出来。 

    指名读，学生评价，齐读 

    8、下面一段是他们的话别。板书：话 



   表演前，请你们先把两个人说的话

读通顺，然后，同桌分角色读。开始。 

    9、学生自由练读，表演。 

    10、下面我们要招聘小演员了，谁想演李白？ 

    a、你想演李白，那请你读一下李白的话，大家认真听，待会

儿我们大家来评评看，是不是合格？（学生读） 

    b、评价 

    c、好，你为什么用这种语气读？哪里看出？ 

    d、不好，为什么？你能读得比他好吗？（确定小演员） 

    e、下面要挑选演孟浩然的同学。（出示孟浩然的话）读读孟

浩然的话，从中感受到了什么？ 

    f、“海内存知己，天涯若比邻”是什么意思？ 

    g、谁来把孟浩然的话读好？指名读 

    现在我们请两位同学上台，这样，你们先练一遍，我们其他

同学站起来，自由结对，你们也来练一练。 

    表演前，下面的同学有什么宝贵的经验要告诉这两位同学？

给他们指点一下。 

    开始表演。 

    11、刚才我们主要解决了第一句诗句，下面我们看第二句诗。 

    12、指名读“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。” 

    13、这句话，谁能用书上的话来解释？ 



   14 4 小节 

    15、从这句话中你感受到了什么？ 

    16、看图片，练读，指名读，齐读。 

    17、这时候李白会在心中对孟浩然说些什么呢？板书：行 

    18、此时此刻，李白按奈不住激动的心情，随即吟出脍炙人

口的名诗。引读古诗《黄鹤楼送孟浩然之广陵》  

    三、回顾全文，总结 

    1、大家看黑板，这篇文章从景、情、话、行四个方面体现出

李白和孟浩然的依依惜别之情。 

    2、同学们今天我们学了这首送别诗，你们课后还找到其它

送别诗呢？（交流） 

    四、作业 

    1、抄写词语。 

    2、背诵课文中的古诗。 

    3、用“暂时”、凝视“造句。 

语文试卷讲评教案

    一、教学目标： 

    1、知识目标： 

    ① 字词正音； 

    ② 文言诗文的巩固和默写。 

    2、能力目标： 



   ①  

    ② 掌握材料探究题的做题方法； 

    ③ 提高现代文阅读水*； 

    ④ 在写作过程中注意审题和组材。 

    3、情感态度目标：培养认真的态度、良好的钻研和审题习

惯。 

    二、教学重点、难点： 

    教学重点：目标 2、3 

    难点：如何阅读现代文、根据原文组织现代文的阅读答案，

作文如何审题如何扣题。 

    教学时数：3 课时 

    三、课前准备 

    1、 数据统计：准确的统计是为了做到对成绩、对试卷、对

学生心中有数。了解整套试卷的*均分、及格率、优秀率、低分率、

年级最高分、班级最高分之外，还要统计每题得分率以及每一个

板块的得分率。其目的是利用好试卷的检测功能，对得分率较低

的试题认真分析失分的原因，及时发现教学中的漏洞或是薄弱环

节。 

    2、分析比较：根据试题出现的典型错误，研究学生试卷，

揣摩学生的答题思路，发现问题，利用试卷更好的指导今后的教

学。一定要多向比较，可以同类班级比较、也可以通过本次考试

和上次考试情况作比较分析。 



    3、明确目的：①纠正错误——纠正学生答题中的各种错误，

掌握正确解法。②分析得失——通过试卷讲评引导学生学会学习、

学会考试。③找出差距——让学生认识到自身与他人的差距，认

识自身学习实际与学习能力的差距。④提炼概括——对知识、方

法作进一步的归纳，站到语文思想的高度认识所学内容。 

    四、教学过程 

    第一课时 基础讲评 

    讲评试卷积累与运用（25 分）文言文阅读（10 分） 

    一、学生自己修改试卷，分析错误原因。 

    二、师生讲评试卷。 

    字音、字形、成语、名著、古诗文默写、文言文的实词解释、

翻译句子、问答题的错误属于个别现象，找出现错误的同学讲清

答案，重点讲明答案的由来，使学生“知其然”，更要“知其所以然”。 

    全班出现错误较普遍的问题老师重点讲。 

    （1）文言文一词多义，重点讲清词语的细微差别。 

    （2）病句重点点明病句类型（考前曾进行过病句修改的专

项训练），指导学生规范语言。 

    （3）仿句要讲明仿句的具体的标准“三合标准”，即合“式”，

合“格”，合“意”。 

    具体的标准是：仿句要基本或完全符合被仿句的结构及句式，

这就是第一个标准要合“式”； 仿句要符合被仿用句的修辞格，这



就是第二个标准要合“格”； 仿句的内容必须符合所供语段的内

容要求，这就是第三个标准要合“意”（“意”可理解为语境或意境

或情境或中心意思）。 

    （4）语境题要根据语境谈观点，说理由。老师要讲明答题

要求，即观点鲜明，理由充分。阐述理由时，要注意最好多种角

度、由主到次、合乎字数。然后让学生根据要求逐条修改自己的

答案，并补充其他同学好的理由。最后交流，把正反两方面的答

案都做好记录。 

    三、师生分析总结，寻找解决问题的方法。 

    1、错误原因：考试紧张、基础知识记忆不扎实、书写不认

真、不注意审题、答题方法不当。 

    2、改进措施：端正态度，明确方法，专项训练，逐步提高。 

    四、布置作业，巩固提高。 

    1、两道仿句题。 

    2、一道语境题。 

语文试卷讲评教案 6 

教学目的： 

    1、正确流利、有感情地朗读课文。 

    2、理解课文内容，懂得人的创造力来源于打破常规的思维

方式。 

教学重、难点： 

    理解小男孩能切出“五角星”的原因，并通过这个故事受到启



示，取于质疑传统打破常规。 

    教具：苹果、小刀。 

教学过程： 

一、创设环境，导入新课 

    1、小朋友们，我们每天都要做数学题，有的数学题可以有

不同的解法和做法。今天我们就学习一篇课文讲的是用不同的处

理方法，会产生意想不到的结果，相信大家一定会感兴趣的。我

们一起来学习这篇课文就是《苹果里的五角星》。 

    板书课题《苹果里的五角星》 

二、初读课文，理解大意 

    1、现在大家用自已喜欢的。阅读方式去读课文，并理解课

文内容。 

    2、好！哪位同学愿意来告诉大家通过读课文，你读懂了些

什么？ 

三、精读课文，感悟道理 

    1、学习课文第一、二自然段 

    （1）大家一起来读第一、二自然段。 

    （2）从哪儿看出邻居家的小男孩是我家的常客，他来干什

么？请男同学读第一自然段，女同学认真听。 

    想想这个小男孩是怎样的孩子呢？（活泼天真和好奇心强）

从哪些词可以看出来？ 

    板书：报告新闻，显示新本领 



    （3）我是怎样回答小男孩的？ 

    （4）过渡：真的像“我”想得那么简单吗？ 

    2、学习第三、四自然段： 

    （1）他的新本领是什么呢？我们学习三、四自然段，请女

同学一起来读，男孩子认真听。 

    （2）他是怎样显示他这一项新本领呢？（先说—再切—然

后举—最后让我看）他是怎样切苹果的？（指名回答） 

    板书：拦腰切苹果——五角星 

    交流操作，实践情况（小组交流） 

    （3）同学们刚才幼儿园的小朋友告诉了我们他的新闻，那

么这是不是真的呢？ 

    （4）现在大家拿出准备好的苹果和小刀，动手试一试。各

组按自己喜欢的方式进行切苹果一下，切后认真观察发现什么结

果？再次用不同的方式切，结果会怎样？（小组讨论汇报） 

    （5）大家通过两次切不同方法的结果和小男孩的发现是否

一样？ 

    （6）从小男孩展示他的真本领后，我见到五角星时的惊奇

请从第四自然段中找出有关的词语。 

    板书：见过。总是。从未见过 

    。更没有想到 

    （7）指导学生分角色朗读小男孩和我的对话。 
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